

父母学霸孩子学渣是什么体验

今日女报 / 凤网记者 章清清

常言道，龙生龙，凤生凤，老鼠生儿会打洞。学霸父母，基因优良，他们的孩子怎么得也应该是“学二代”。

然而，现实似乎总爱和我们开玩笑。近日，“学霸父母孩子学渣是什么体验”的话题登上热搜，一时间引出一大拨博士、博士后父母纷纷吐槽，调侃自己的孩子“是不是抱错了”。在今日女报亲子公众号凤网辣妈联盟里，不少颇有同感的长沙父母们也在“现身说法”。

那么，问题到底是出在孩子身上，还是“学霸”父母们自己身上呢？



扫一扫，
分享你的看法

霸

“我们两口子都是一路考重点中学考上 985 的，他爸更是最差也是考第二的那种学霸，从小我俩就没让父母操心过，没想到我们家孩子跟我们俩就是个反的……”2017 年 12 月 31 日，长沙何女士感慨地向今日女报 / 凤网记者说。

何女士是长沙大学的外语老师，儿子读小学四年级。她告诉今日女报 / 凤网记者，一开始他们俩对孩子的完美设想是，小学随便学学就行，孩子不用太大压力班级前五名就可以了，中学再认真学也可以，学习完全可以自己搞定，家长只需要家长会露面被老师表扬就可以了……但没想到现在完全被现实打脸，儿子的学习不天天辅导就考倒数，辅导了也才能考个中等，老师天天批评，他们轮流赔笑脸。

“辅导作业搞的我俩都快上支架了，每天晚上都鸡飞狗跳，唉声叹气。这孩子真不知道像谁。上天派来折磨我们的吧！”

何女士的故事还并不是个案，如果将“学霸父母学渣孩子”的关键词输入，网上立马会跳出一大堆相关内容的帖子。在“学霸”父母们的“控诉”中，多数模式都是一样的：父母都是高材生，从小到大各种学科竞赛拿奖拿到手软，想

来这样的基因也算“顶配”了，结果到了孩子这里，不是成绩垫底，就是三天两头被“找家长”，弄得“学霸”父母“受伤”严重。“说多了都是泪”，父母们纷纷在网上“欲哭无泪”。



渣

学霸父母为什么会养出“学渣”孩子，真的是遗传出了问题吗？长沙西陇小学的颜老师讲述了一对双胞胎孩子逆袭的故事。

丽丽和双双是西陇小学一对五年级的双胞胎姐妹，他们的爸妈，一个是清华大学的硕士研究生，一个是武汉大学新闻系毕业——实打实的“学霸”父母。但他们的孩子特别不喜欢学习，成绩都是班上倒数几名。

颜老师说，为此，她和她们的父母也沟通过，年轻的家长也显得很焦虑，唉声叹气觉得孩子怎么没继承好他们的基因。

后来在几次电话沟通都没有明显变化的情况下，颜老师决定去进行一次家访。

“到他们家才发现，两个孩子基本上是一个农村的保姆在管，她们的父母都是工作狂，一个星期跟两个孩子亲密接触的时间屈指可数。”颜老师说，那次家访后，她跟孩子的父母面对面深谈了一次，希望他们不要错过孩子最重要的成长教育阶段，把时间分一些给孩子，并表示会远程“监督”。

三个月以后，两个孩子的成绩都有了明显的进步，这对父母才恍然大悟：原来孩子学习成绩差并不基因差，而是缺少关注和陪伴。

颜老师说，还有一个老师跟她说过一个类似的事件，也是一对学霸父母却遇到了一个偏科特别严重的儿子，尤其是数学常常不及格。刚开始这对父母也是长吁短叹很懊恼。

后来，他们听从一个心理教育学者的建议，从生活中和孩子经常互动一些数学游戏入手，渐渐让孩子对数学产生兴趣，后来又挑选了一些非常有趣的数学科普书给儿子。没想到孩子真的看进去了，对数学课也不再那么反感，成绩稳步上升。

于是，这对学霸父母才明白，原来孩子在学习上“不行”，是教育方式出了问题。

颜老师说，客观来说，每个孩子发展的速度也是不一样的，有些孩子，特别是个别男孩子心智发展相对稍慢，但这并不代表这样的孩子就会没有出息。因此，她认为家长不要急于在小学阶段，就对孩子作出“学渣”的判断。

孩子逆袭：不要过早给孩子扣“学渣”的帽子

美文 >>

秀，出精彩

文：长沙市实验中学 G1511 夏菩提

“秀”是当今社会的一种流行，真人秀，达人秀，才艺秀，学历秀，各种“秀”层出不穷，俨然成为当代人展现自我的方式。然而，在虚荣日益膨胀的今天，只有摒弃心中浮躁，才能秀出真我风采。

我们总会看到朋友秀出最新的口红，却看不到一份即便是最浅显的读书心得；我们总看到美女帅哥得意的自拍，却难以觅见一张意境优美的摄影作品。科技的不断发展，信息传递速度的迅速增长，催生出一个个网红、一个个直播 UP 主。当然，其中亦不乏真正有才华者，然而更多的却是用光鲜外表博人眼球。他们秀出的是否真精彩无需考虑，似乎只要艳丽就好。

不可否认，这是一个物质生活极为丰富的时代，社会的灯红酒绿渲染了我们的生活，物质的丰富多彩给予了我们炫耀的资本。世道改变影响着我们的文化观念与价值观念，让很多人变得越来越追求表面的靓丽与满足，却忽视了内在的涵养和追求。

古人常常吟诗作画，诗歌一传千年。山水游记、历史传记、抒情诗歌……无一不在向世人秀出作者的生活足迹与心路历程：《兰亭序集》秀出“一觴一咏，畅叙幽情”的惬意，《赤壁赋》秀出“哀吾生之须臾”的唏嘘，《定风波》秀出“一蓑烟雨任平生”的洒脱……即便穿越千年，这些秀，依然散发着奕奕光彩和迷人魅力。相比之下，千年后的我们，在微博、朋友圈秀的虽也是自己的生活，却少了雅韵与内涵。

仪表装饰外在的美，固可给人以美感，而心灵之美、智慧之美、行为之美所激发出来的美感要比前者强烈得多。周总理用他巧妙而不失风度的言谈举止推动中国近代外交的成功；成龙用他在演艺事业中的积累投资于慈善事业帮助千千万万处于困境中的人们；霍金用他被禁锢在轮椅上的身体创造出国际物理杰出成就。他们用心灵与行动诠释了美的含义。像金黄的落叶，在安静的角落闪烁着璀璨的光芒。

而正所谓，秀外慧中，秀的外在需要慧的中心来支持。秀自己的我们，须沉静一下自己的内心，不断充实和提升自我。学会在变化的时代里，保持一颗平和而精致的心，积极智慧地生活。平日里，多读一本书或许会让你的思维更加灵活宽广；多学一曲琴或许会让你的气质更加宁静典雅；多思一刻或许会让你更加懂得生活的奥妙。其实，有时你只须坐在家中藤椅上，缓缓摇动，享受独自一人的世界，也远比浅薄的各种“秀”强。

正如尼采所言：“自由的生活仍等待着伟大的灵魂去享用。”

当我们摒弃浮华，美无需秀便会由内而外散发光彩；当我们摒弃浮华，便会秀出最精彩的自我！

专家：慢养孩子，静待花开

长沙秋实教育咨询中心主任、亲子教育专家丹妮说，网上这些学霸父母的吐槽她也看到了，不过在她看来一部分是假象，也就是孩子还年幼，尚不能下结论。因此，孩子虽有种种拙劣表现，但都情有可原。况且，孩子的成绩暂时不好，不等于将来也一定不会好；孩子在读书的理解、接受能力方面暂时跟不上其他同学，也不能掩盖其他方面的优点。

更重要的是，孩子存在这样那样的不足之处，更多的还是应该从父母身上去找原因。针对孩子的现状，父母的科学引导和接受包容才是重点。

“多陪伴孩子，帮助他们养成良好的学习习惯，培养他们对自己学习的责任心，相信孩子会慢慢进步的。孩子将会因为父母的理解和包容而不断进步，终身受益，这比单纯地抱怨孩子学渣要靠谱得多。”丹妮说。